

В объединенный диссертационный совет
Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО
«Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых»,
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный
технический университет имени Р.Е. Алексеева»,
ФГБОУ ВО «Волжский государственный
университет водного транспорта»

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Алексеева Сергея Львовича
на тему «Антикоррупционный контроль в системе обеспечения
экономической безопасности субъектов Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Актуальность. Проблема обеспечения экономической безопасности страны и субъектов РФ значительно актуализировалась в настоящее время, в условиях глобального кризиса, жесткой санкционной политики западных стран в отношении России, разрушения устоявшихся экономических связей и отношений. Несмотря на накопленный опыт в сфере обеспечения экономической безопасности страны и отдельных регионов, отмечается рост российских масштабов коррупционного оборота, а механизмы и инструменты управления антикоррупционной деятельностью находятся в стадии формирования и становления. В научной литературе представлено разное видение проблем обеспечения антикоррупционного контроля в системе экономической безопасности регионов, но консолидированного мнения по поводу разработки эффективных механизмов и инструментов его реализации пока не выработано. Все это выдвигает на повестку дня вопрос о необходимости формирования превентивных способов борьбы с коррупцией в государственно-управленческой практике субъектов Российской Федерации, что позволяет считать тему диссертации Алексеева С.Л. актуальной и значимой как в теоретическом, так и в практическом плане.

Для раскрытия заявленной темы и достижения поставленных целей автором проделана большая работа и получены результаты, значимые для практики обеспечения экономической безопасности российских регионов и решения проблем развития антикоррупционного контроля и формирования механизма его реализации в субъектах Российской Федерации.

Результаты выполненного исследования. Среди элементов научной новизны можно выделить авторский подход к мониторингу экономической безопасности субъектов РФ на основе методов антикоррупционного контроля, методику рейтинговой оценки эффективности антикоррупционной деятельности органов исполнительной власти регионов и органов местного самоуправления по показателям антикоррупционного мониторинга, а также индикаторы оценки антикоррупционного контроля в системе обеспечения экономической безопасности субъектов Российской Федерации.

Автор рассматривает сущность антикоррупционного контроля, его соотношение со смежными категориями, выделяет признаки, формы и средства контроля за коррупционными проявлениями. При этом Алексеевым С.Л. уточнено определение коррупционного и экономического интересов, разработаны критерии классификации антикоррупционного контроля, выполнен анализ факторов, воздействующих на его институционализацию.


Анализ автореферата показал, что диссертация Алексеева С.Л. является законченным научным исследованием, развивающим теорию и методологию обеспечения экономической безопасности регионов. При доказательстве основных положений работы использованы общенаучные методы и подходы, базирующиеся на комплексном рассмотрении теоретических и практических положений по повышению уровня экономической безопасности российских регионов. Автореферат логически выстроен, отражает основное содержание диссертации.

Замечания. 1) В работе автором предложен механизм реализации антикоррупционного контроля в системе обеспечения региональной экономической безопасности. Но в автореферате не уточняется, какого типа механизм предлагается автором, каковы его основные элементы, и, главное, – что является результатом реализации такого механизма. На рис. 5 автореферата указано, что результатом является некий итоговый документ, который направляется в правоохранительные органы и в СМИ. Требуется уточнение типа механизма и результатов его реализации. 2) В третьем положении, выносимом на защиту, автор констатирует факт, что субъекты РФ не смогли создать систему независимых друг от друга органов и должностных лиц, специализирующихся на антикоррупционном контроле, но при этом не конкретизируется, каким образом российские регионы могут выполнить данную задачу.

Указанные замечания не влияют на общую, в целом положительную, оценку работы.

В целом, исходя из представленных в автореферате сведений, выполненная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Алексеев С.Л., заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой Менеджмента Томского
государственного университета систем управления
и радиоэлектроники (ТУСУР)

 М.А.Афонасова

Подпись Афонасовой М.
Ученый секретарь Совета

 Е.В.Прокопчук

27.06.22

Сведения о лице, составившем отзыв:
ФИО: Афонасова Маргарита Алексеевна,
Ученая степень: доктор экономических наук (08.00.05)
Ученое звание: профессор
Место работы: Томский государственный университет
систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР)
Должность: заведующий кафедрой Менеджмента

Контактные адреса:

e-mail: afonasyeva@yandex.ru
телефон: (3822) 701-578.
почтовый адрес: г. Томск, пр. Ленина, 40